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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E 
EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO DO DIA VINTE E TRÊS 
DE OUTUBRO DE DOIS MIL E DEZOITO, ÀS 
NOVE HORAS E VINTE MINUTOS, NA SALA 
DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO 
DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE, 
E COM A PRESENÇA DOS SENHORES 
CONSELHEIROS: ALEXANDRE CARDOSO 
DA CUNHA, ANDREAS NASCIMENTO, 
CARLOS MINORU NASCIMENTO YOSHIOKA, 
EDSON DE PAULA FERREIRA, CÉSAR 
CONTE GUIMARÃES FILHO, ANA CLÁUDIA 
HEBLING MEIRA, DONATO OLIVEIRA, 
GRACE KELLY FILGUEIRAS FREITAS, 
JACYARA SILVA DE PAIVA, LUIZ ANTONIO 
SAADE, RAFAEL DA SILVEIRA GOMES, 
MYRIAM SALOMÃO, NEIDE CÉSAR 
VARGAS, PEDRO ALVES BEZERRA 
MORAIS, RODRIGO LUIZ VANCINI, SAULO 
ALMEIDA MORELATTO, CLÉBER JOSÉ 
CARMINATI, WARLEY DE SOUZA BORGES, 
ANGÉLICA ESPINOSA BARBOSA MIRANDA, 
JOANICY LEANDRA PEREIRA E RITA DE 
CÁSSIA REBELLO LOSS. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, A SENHORA VICE-
REITORA, PROFESSORA ETHEL LEONOR 
NOIA MACIEL, E OS SENHORES 
CONSELHEIROS ANTONIO CARLOS 
MORAES, MARCELO OTONE AGUIAR, 
MARIA AMÉLIA DALVI SALGUEIRO, NEYVAL 
COSTA REIS JUNIOR E ZENÓLIA CHRISTINA 
CAMPOS FIGUEIREDO. AUSENTES OS 
SENHORES CONSELHEIROS ANTÔNIO 
MANOEL FERREIRA FRASSON, BRUNA 
ZAMBONI DAMASCENO, CECILIA RIBEIRO 
MILIORELLI, ESTHER TAVARES DE 
ALBUQUERQUE, GABRIELA BONELLI DO 
VALLE, MAYCON DE SOUZA E PEDRO 
OTAVIO MENEGUCCI DA VITÓRIA.   

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou 

aberta a sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: não houve. 02. EXPEDIENTE: 
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INCLUSÃO: a Senhora Presidente da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, com a palavra, solicitou a inclusão do Processo nº 003342/2013-25 – 
PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Homologação do Projeto 
Pedagógico do Curso de Educação Física – Licenciatura – versão 2014, do 
CEFD, aprovado pela Câmara Central de Graduação desta Universidade. Em 
discussão, em votação, esse pedido de inclusão foi aprovado por unanimidade. 
EXCLUSÃO: não houve. INVERSÃO DE PAUTA: a Conselheira Rita de Cássia 
Rebello Loss, com a palavra, solicitou que o item 03.09 passasse a ser o item 
03.04, o que foi aprovado por unanimidade. 03. ORDEM DO DIA: 03.01. 
DOCUMENTO AVULSO Nº 066389/2018-12 – CENTRO DE EDUCAÇÃO (CE) 
– Homologação dos nomes dos novos representantes do CE neste Conselho. 
O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do extrato de ata do 
Conselho Departamental do Centro de Educação desta Universidade que 
aprovou a indicação das Professoras Jacyara Silva de Paiva e Juçara Luzia 
Leite, como titular e suplente, respectivamente, para representar o CE neste 
Conselho. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Após a 
aprovação, o Senhor Presidente convidou a Conselheira Jacyara Silva de 
Paiva a adentrar a Sala das Sessões, saudando-a com boas vindas. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO TRINTA E OITO BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 
03.02.  PROCESSO Nº 044133/2018-46 – JESSÉ GOMES DOS SANTOS –
Homologação do ad referendum de Presidente deste Conselho que 
reconheceuo título de Doutor em Engenharia Elétrica obtido por Jessé Gomes 
dos Santos junto à Technische Universität Berlin, na Alemanha. O Relator, 
Conselheiro Warley de Souza Borges, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à 
aprovação do reconhecimento do referido título. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CEM BARRA 
DOIS MIL E DEZOITO. 03.03. PROCESSO Nº 067139/2018-91 – TADEU 
ALVES HASTENREITER – Recurso/estágio não obrigatório. Parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão. A Conselheira Grace Kelly 
Filgueiras Freitas, com a palavra, fez a leitura do parecer da Relatora, 
Conselheira Viviana Mônica Vermes, e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, ausente com justificativa a esta sessão, favoráveis à 
aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Os Conselheiros Donato Oliveira e Neide César Vargas, com a 
palavra, solicitaram a revisão da Resolução de Estágio no âmbito deste 
Conselho. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO CENTO E UM BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.04. 
PROCESSO Nº 014377/2017-13 – NICOLAS COLLARO BARRA – 
Recurso/desligamento. A Relatora, Conselheira Rita de Cássia Rebello Loss, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do referido recurso. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO CENTO E DOIS BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.05. 
PROCESSO Nº 060850/2018-15 – PRÓ-REITORIA DE GESTÃO DE 
PESSOAS (PROGEP) – Proposta de alteração da Resolução nº 52/2017 – 
CEPE que estabelece critérios de avaliação de desempenho para fins de 
progressão, promoção e aceleração da promoção na carreira do Magistério 
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Superior. O Conselheiro Donato Oliveira, com a palavra, fez a leitura das 
propostas de alteração da Resolução nº 52/2017, e do parecer da Comissão de 
Política Docente. Após algumas discussões entre os Conselheiros presentes, o 
processo foi retirado de pauta para retornar a referida Comissão. 03.06.  
PROCESSO Nº 023889/2017-71 – FERNANDO ARAÚJO CALDAS PEREIRA 
–Recurso/Reconhecimento do Título de Mestre. O Relator, Conselheiro Warley 
de Souza Borges, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, contrários ao referido recurso. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO CENTO E TRÊS BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.07.  
PROCESSO Nº 009756/2018-72 – DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS SOCIAIS 
(CCHN) – Proposta de criação do Núcleo de Pesquisa, Inovação e 
Planejamento Socioeconômico (NUPLA). O Relator, Conselheiro Edson de 
Paula Ferreira, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, contrários à referida proposta. Em 
discussão, o Conselheiro Donato Oliveira pediu vista do processo. 03.08. 
PROCESSO Nº 019570/2017-41 – JULIANO MACHADO DE ALMEIDA – 
Recurso/desligamento. O Relator, Conselheiro Rafael da Silveira Gomes, com 
a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, favoráveis ao referido recurso. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E 
QUATRO BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.09. PROCESSO Nº 
067608/2018-72 – HOMERO LUIZ LOPES COSTALONGA – Recurso/quebra 
de pré-requisito. O Relator, Conselheiro Rafael da Silveira Gomes, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, contrários à aprovação do referido recurso. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO CENTO E CINCO BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.10. 
PROCESSO Nº 046290/2018-96 – VANESSA MATTOS RIBEIRO 
Recurso/desligamento. A Relatora, Conselheira Rita de Cássia Rebello Loss, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão, contrários ao referido recurso. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO CENTO E SEIS BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.11. PROCESSO 
Nº 019083/2017-88 – GABRIEL SOUZA SANTOS – Recurso/desligamento. A 
Relatora, Conselheira Rita de Cássia Rebello Loss, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, contrários aao referido recurso. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E SETE 
BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.12.  PROCESSO Nº 039272/2018-58 – 
FERNANDA NASCIMENTO DE PAULA E SILVA – Reconhecimento do Título 
de Doutora. O Relator, Conselheiro Warley de Souza Borges, com a palavra, 
fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-
Graduação, favoráveis ao reconhecimento do referido título. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E 
OITO BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.13. PROCESSO Nº 036259/2018-47 
– SIT TSUI – Reconhecimento do Título de Doutora. O Relator, Conselheiro 
Warley de Souza Borges, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
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parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis ao 
reconhecimento do referido título. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E NOVE BARRA DOIS 
MIL E DEZOITO. 03.14.  PROCESSO Nº 023323/2018-20 – KATHERINE 
AMORIM – Reconhecimento do Título de Mestre. O Relator, Conselheiro 
Warley de Souza Borges, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação 
do reconhecimento do referido título. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E DEZ BARRA DOIS 
MIL E DEZOITO. 03.15. PROCESSO Nº 020947/2018-95 – PRÓ-REITORIA 
DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Homologação do novo Projeto Pedagógico 
do Curso de Estatística, do CCE, aprovado pela Câmara Central de Graduação 
desta Universidade. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO TRINTA E NOVE BARRA DOIS MIL E 
DEZOITO. 03.16. PROCESSO Nº 003342/2013-25 – PRÓ-REITORIA DE 
GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Homologação do Projeto Pedagógico do Curso 
de Educação Física – Licenciatura – versão 2014, do CEFD, aprovado pela 
Câmara Central de Graduação desta Universidade. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA 
BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 04. COMUNICAÇÃO / PALAVRA LIVRE: o 
Conselheiro Andreas Nascimento, com a palavra, fez a leitura dos seguintes 
comunicados, in verbis: “Comunicado 1: os departamentos DCS e DETEC do 
CEUNES aguardam resposta quanto à solicitação de vagas. Foi informado em 
dez-2017 que haveria remanejamento de vagas para departamentos com 
demanda, tendo sido encaminhada demanda dos departamentos DCS e 
DETEC do CEUNES ao CEPE para avaliação. Ainda não recebemos qualquer 
informação a respeito do andamento. Comunicado 2: os docentes do CEUENS 
aguardam retorno ou informe quanto ao status atual da avaliação de 
adequação do Estatuto da UFES. Foram enviadas pelo Centro as sugestões 
para o novo estatuto, porém não recebemos qualquer informação a respeito do 
andamento. Comunicado 3: gostaria de comunicar que tempos atrás, em 2017, 
houve uma denúncia no Ministério Público pp nº 1.17.003.000206/2017-11, 
registrada pelo CA do Curso de Graduação em Engenharia de Petróleo, bem 
como resposta ao Ofício nº 125/2018, vinculado a essa denúncia, em que os 
alunos detalham problemas infraestruturais e internos do curso. Relataram 
também alguns questionamentos na forma de sugestões para melhorias do 
Curso de Graduação em Engenharia de Petróleo, listando oportunidades de 
estabelecimento de programas de pós-graduação internacional na área, junção 
de docentes específicos do curso em um departamento, melhorias de 
laboratórios, criação de uma área tecnológica aberta, dentre outros detalhes. 
No quesito de infraestrutura, através do DETEC, foram solicitados 
esclarecimentos, e algum posicionamento quanto às instalações docentes. Foi 
verificado que o prédio, que hoje abriga 3 departamentos, 
DECH/DCEL/DETEC, tem abrigado mais de 70 docentes, sendo que pela 
ABNT NBR 9077/1993 – Saídas de Emergência em Edifícios e pela NORMA 
TÉCNICA 10/2013 / SAÍDAS DE EMERGÊNCIA do Corpo de Bombeiros Militar 
do ES, teria capacidade para abrigar somente 64 docentes, estando 
atualmente ilegal. Essa questão é algo preocupante no CEUNES, pois se está 
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em um momento de saturação infraestrutural, impactando muito no ensino, na 
pesquisa, e com certeza, em outras atividades vinculadas. Sobre a questão de 
junção de docentes, hoje o curso de Engenharia de Petróleo possui 4 docentes 
e 1 vaga (vaga esta para a qual se discutiu concurso em última reunião do 
CEPE) alocados no DCN, e 7 docentes alocados do DETEC. Em comum 
acordo, em reunião do NDE e no Colegiado do Curso de Graduação em 
Engenharia de Petróleo, entendeu-se como de importância a criação do 
Departamento de Engenharia de Petróleo e Energia (DPE), de forma que os 
docentes do DCN e DETEC inerentes à área de petróleo/gás se juntariam na 
formação desse novo departamento. O processo foi aprovado no DETEC, 
aguardando a aprovação no DCN, para junção dos processos e então 
apreciação nas próximas instâncias, Conselho do CEUNES, CEPE, etc. No 
quesito de infraestrutura, buscaram-se formas alternativas através de captação 
de recursos de P&D da indústria de petróleo. Empresas foram contatadas 
(REPSOL, SHELL, PETROBRAS, TOTAL E&P, STATOIL, etc.), as quais 
possuem verba (de 0,5% a 1% do faturamento bruto) para ser empregada em 
pesquisa e desenvolvimento em grupos/laboratórios/núcleos credenciados na 
ANP para tal fim. Assim, criou-se o GPEPEM-Grupo de Pesquisa, certificado 
pelo CNPq, e em fase de credenciamento junto à ANP (formulário devidamente 
assinado pela reitoria), encaminhado na última semana. Desse grupo 
participam também docentes de duas instituições colaboradoras, a UNESP e a 
MUL, sendo que com a MUL já possui convênio firmado (uma estudante, Bruna 
Pin, faz intercâmbio lá no momento), enquanto que com a UNESP o convênio 
deverá ser tramitado nas próximas semanas. Para a parceria institucional 
nacional, necessita-se de apreciação em departamento/conselho/DCC. Quanto 
ao programa de pós-graduação internacional na área, houve discussão com 
alguns professores, entendendo-se como sendo interessante essa abordagem. 
Empresas da região – Schlumberger, Petrobras e JC serviços, dentre outras – 
mostraram interesse, além de haver registro de uma manifestação de interesse 
por parte da Prefeitura para tal. Esse assunto deverá ser verificado mais 
adiante. Menciono ao final que o Capítulo Estudantil SPE do Curso de 
Engenharia de Petróleo do CEUNES possui várias premiações de caráter 
internacional, sendo estas: Regional Service Award 2018; Team Total E&P 
2018; Gold Standard 2018; Outstanding Student Chapter Award 2017; e 
Outstanding Student Chapter Award 2016. Dessa forma, faço esta 
comunicação para fins de registrar que há fragilidades no Curso de Graduação 
em Engenharia de Petróleo, mas que estão sendo buscadas opções para 
contornar a situação”. Em resposta à indagação a respeito do estatuto, o 
Senhor Presidente, com a palavra, respondeu que a Comissão encarregada da 
elaboração do novo estatuto ainda não concluiu seu trabalho, e quando isso 
ocorrer, tanto o Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão quanto o Conselho 
Universitário serão convocados para decidirem essa questão. Quanto à 
redistribuição de vagas, o Senhor Presidente informou que a Universidade não 
tem vagas em quantidade suficiente para remanejamento, dado que as vagas 
estão alocadas nos respectivos Departamentos. A Conselheira Jacyara Silva 
de Paiva, com a palavra, solicitou sua admissão na Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, o que foi aceito. Sem mais a tratar, o Senhor 
Presidente encerrou a sessão às 12 horas e 15 minutos. Do que era para 
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constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a 
presente Ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim 
e pelos Senhores Conselheiros presentes.  


